
Studiu național de tip omnibus:

Românii și economia sustenabilă
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Studiu reprezentativ național urban & rural

Target: bărbați și femei, între 18 – 65 ani, utilizatori de internet

Eșantion: N=1049 respondenți, reprezentativ national pe gen, regiune și mediu de rezidență

Metodologie studiu

Metodologie: chestionar online autoadministrat

Perioada de colectare: august 2023

Durata medie de completare: 2 minute
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53% 47%

Urban Rural

22% 41% 22% 8% 7%

 Sub 1k lei  1k - 3k lei  3k - 5k lei >5k lei Refuz

12% 11% 4% 25% 19% 8% 21%

BCM București  Dobrogea Mld Munt Olt Transi

5% 59% 34% 2%

Studii inferioare Studii medii Studii superioare  Refuz sa raspund

Cu cine am vorbit?

51.7% 47.5%

 Femeie  Bărbat

14% 20% 25% 23% 18%

18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani 45 - 54 ani Peste 55 ani

N = 1 0 4 9

55% 36% 9%

 Eu Eu și altcineva  Altcineva

28% 38% 33%

Activitate de birou Muncă fizică  Nu e cazul

3%

3%
7% 5% 10% 9% 24% 9% 22% 3%

 Manager / director
Dețin o afacere

 Inginer, economist, doctor, profesor
 Profesii liberale: architect, notar, avocat, specialist IT, etc.
Funcționar

 Elev / Student
 Muncitor calificat
 Muncitor necalificat
 Nu lucrez
 Refuz

32% 54% 8%

3%

3% Necăsatorit/ă Căsătorit/ă  Divortat/ă

 Văduv/ă  Refuz să răspund

Decident în gospodărie
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Criterii achiziție produse și 
servicii
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Ce am întrebat? (1) Studiu reprezentativ național urban & rural, august 2023

Target: bărbați și femei, între 18 – 65 ani, utilizatori de internet
Eșantion: N=1049 respondenți, reprezentativ național pe gen, regiune și mediu de rezidență
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71%

65%

42%

36%

22%

22%

19%

16%

4%

Criterii achiziții – după gen
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Q: Care sunt cele mai importante criterii de care ții cont atunci cand alegi să faci o achiziție de produse / servicii (alime nte, 
haine, transport, vacanțe, locuință, utilități etc)? Alege maxim 5 criterii, cele mai importante pentru tine.

N = 1 0 4 9 ,  p o p u l a ț i e  r e p r e z e n t a t i v ă  l a  n i v e l  n a ț i o n a l  u r b a n & r u r a l

Prețul este cel mai important criteriu de care se ține cont în achiziția produselor în general (72%), urmat de calitate (68%), marcă 

(37%) și corectitudinea producătorului (33%). La polul opus sunt proximitatea (22%) și impactul asupra mediului (23%).

72%

68%

37%

33%

24%

23%

22%

14%

4%

Preț

 Calitate

 Marcă

Corectitudinea producătorului / comerciantului (fără 
evaziune fiscală, corupție, practici neloiale)

Impactul pozitiv asupra oamenilor (produse 
românești, produse realizate de persoane cu …

Impactul pozitiv asupra mediului (ținând cont de 
reducerea emisiilor, reducerea poluării, consumul …

 Proximitate/ aproape de casă/ muncă etc

 Nu urmăresc un criteriu în mod special, depinde de
fiecare produs / serviciu în parte

 Nu urmăresc nici un criteriu dintre cele enumerate

Mai mare decat celălalt target la 95% nivel de încredere6

73%

71%

32%

31%

26%

24%

24%

11%

4%

|31% 45 – 54 ani

|19% peste 55 ani



Criterii achiziții – după rezidență
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Q: Care sunt cele mai importante criterii de care ții cont atunci cand alegi să faci o achiziție de produse / servicii (alimente , 
haine, transport, vacanțe, locuință, utilități etc)? Alege maxim 5 criterii, cele mai importante pentru tine.

N = 1 0 4 9 ,  p o p u l a ț i e  r e p r e z e n t a t i v ă  l a  n i v e l  n a ț i o n a l  u r b a n & r u r a l

72%

68%

37%

33%

24%

23%

22%

14%

4%

73%

70%

41%

35%

26%

23%

21%

16%

4%

71%

65%

32%

32%

20%

23%

22%

12%

3%

Preț

 Calitate

 Marcă

Corectitudinea producătorului / comerciantului 
(fără evaziune fiscală, corupție, practici neloiale)

Impactul pozitiv asupra oamenilor (produse 
românești, produse realizate de persoane cu …

Impactul pozitiv asupra mediului (ținând cont de 
reducerea emisiilor, reducerea poluării, consumul …

 Proximitate/ aproape de casă/ muncă etc

 Nu urmăresc un criteriu în mod special, depinde
de fiecare produs / serviciu în parte

 Nu urmăresc nici un criteriu dintre cele
enumerate

Total

Urban

Rural

Mai mare decat celălalt target la 95% nivel de încredere

Marca și impactul pozitiv asupra oamenilor sunt semnificativ mai mult menționate de către respondenții din mediul urban.
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Importanța criteriilor de sustenabilitate 
la angajare/ dezvoltarea de parteneriate
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Studiu reprezentativ național urban & rural, august 2023

Target: bărbați și femei, între 18 – 65 ani, utilizatori de internet
Eșantion: N=1049 respondenți, reprezentativ național pe gen, regiune și mediu de rezidență

Ce am întrebat? (2) 
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Sustenabilitate la angajare
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Q: Atunci când te gândești să schimbi angajatorul, să te angajezi sau să te alături unei afaceri/ unui parteneriat de busines s 
ai în vedere criterii de sustenabilitate, adică ce țin cont de grija față de oameni și planetă? RĂSPUNS UNIC.

N = 1 0 4 9 ,  p o p u l a ț i e  r e p r e z e n t a t i v ă  l a  n i v e l  n a ț i o n a l  u r b a n & r u r a l

Cei mai mulți respondenți afirmă că au în vedere criterii de sustenabilitate atunci când schimbă angajatorul sau se alătură unui 

parteneriat (42%), în timp ce 35% afirmă că nu au luat în considerare, dar se vor gândi pe viitor.

Mai mare decat celălalt target la 95% nivel de încredere10

42%

43%

39%

45%

42%

36%

34%

37%

34%

35%

5%

4%

6%

3%

4%

7%

5%

4%

9%

6%

11%

13%

15%

9%

12%

Urban
N=559

Rural
N=490

Femei
N=542

Bărbați
N=498

Total
N=1049

 Da
 Nu m-am gândit să iau în considerare aceste aspecte, dar mă gândesc pe viitor
Nu știam de existența lor

 Nu mi se par relevante
 Nu e cazul/ Nu lucrez/ Nu vreau să mă angajez/ alătur unei afaceri

|49% 18 – 24 ani / 35% peste 55 ani
|28% peste 55 ani
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Studiu reprezentativ național urban & rural, august 2023

Target: bărbați și femei, între 18 – 65 ani, utilizatori de internet
Eșantion: N=1049 respondenți, reprezentativ național pe gen, regiune și mediu de rezidență

Ce am întrebat? (3) 

11

RĂSPUNS UNIC.



Informare servicii financiare
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Q: Atunci când contractezi un serviciu financiar (cont bancar, poliță de asigurare/ credit/ cont de economii/ investiții la b ursă / 
pensie privată etc) te informezi despre felul în care banca/compania folosește și investește banii mai departe? RĂSPUNS UNIC.

N = 1 0 4 9 ,  p o p u l a ț i e  r e p r e z e n t a t i v ă  l a  n i v e l  n a ț i o n a l  u r b a n & r u r a l

Cei mai mulți respondenți se arată interesați și se informează activ cu privire la felul în care sunt folosiți și investiți banii atunci 

când contractează un serviciu financiar (41%), urmați de cei care declară că îi interesează, dar nu se informează activ (30%).

12

42%

40%

41%

41%

41%

30%

30%

29%

30%

30%

19%

18%

18%

19%

19%

8%

12%

11%

9%

10%

Urban
N=559

Rural
N=490

Femei
N=542

Bărbați
N=498

Total
N=1049

Mă interesează și mă informez activ  Mă interesează, dar nu mă informez activ
Nu mă interesează și NU mă informez despre asta  Nu mă interesează, dar sunt informat/ă despre asta

|48% 18 – 24 ani / 24% peste 55 ani|49% 25 – 34 ani / 16% 18 – 24 ani

Mai mare decat celălalt target la 95% nivel de încredere



Implicarea și informarea în legătură 
cu investițiile sustenabile
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Studiu reprezentativ național urban & rural, august 2023

Target: bărbați și femei, între 18 – 65 ani, utilizatori de internet
Eșantion: N=1049 respondenți, reprezentativ național pe gen, regiune și mediu de rezidență

Ce am întrebat? (4) 
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58%

27%

26%

20%

17%

10%

Siguranța investițiilor (fără riscuri)

 Puterea lor financiară (cifra de afaceri,
mărimea companiei)

Etica și responsabilitatea investițiilor (să 
urmărească bunăstarea planetei și a 

oamenilor)

Modernitatea invesțitiilor (să urmărească 
să fie în pas cu vremurile)

Nu știu, nu m-am gândit la asta până acum

Nici una de mai sus, nu caut informații 
despre investițiile făcute de 

bancă/asigurator

58%

31%

25%

24%

17%

8%

Informații despre investițiile băncii – după gen
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Q: Ce informații cauți despre felul în care investește banca ta (asiguratorul tău)? RĂSPUNS MULTIPLU.

N = 1 0 4 9 ,  p o p u l a ț i e  r e p r e z e n t a t i v ă  l a  n i v e l  n a ț i o n a l  u r b a n & r u r a l

Când vine vorba despre informațiile cu privire la investițiile băncii/ asiguratorului respondenților, cei mai mulți sunt interesați de siguranța 

investițiilor (58%). Semnificativ mai mulți bărbați urmăresc și puterea financiară a acestor bănci, dar și modernitatea investițiilor.

Mai mare decat celălalt target la 95% nivel de încredere15

57%

22%

26%

16%

18%

12%

|63% 45 – 54 ani / 48% 18 – 24 ani

|32% 45 – 54 ani

|30% 45 – 54 ani

|24% 18 – 24 ani



Informații despre investițiile băncii – după rezidență
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Q: Ce informații cauți despre felul în care investește banca ta (asiguratorul tău)? RĂSPUNS MULTIPLU.

N = 1 0 4 3 ,  p o p u l a ț i e  r e p r e z e n t a t i v ă  l a  n i v e l  n a ț i o n a l  u r b a n & r u r a l

Semnificativ mai mulți respondenți din urban menționează informarea referitoare la puterea financiară a băncilor (34% față de 19% rural), 

etica și responsabilitatea investițiilor (31% față de 19% rural) și modernitatea investițiilor (24% față de 15% rural). Pe de altă parte, 

semnificativ mai mulți din rural (13%, față de 8% urban) menționează că nu caută informații despre investițiile băncilor.

58%

27%

26%

20%

17%

10%

60%

34%

31%

24%

15%

8%

55%

19%

19%

15%

20%

13%

Siguranța investițiilor (fără riscuri)

 Puterea lor financiară (cifra de afaceri,
mărimea companiei)

Etica și responsabilitatea investițiilor (să 
urmărească bunăstarea planetei și a 

oamenilor)

Modernitatea invesțitiilor (să 
urmărească să fie în pas cu vremurile)

Nu știu, nu m-am gândit la asta până 
acum

Nici una de mai sus, nu caut informații 
despre investițiile făcute de 

bancă/asigurator

Total

Urban

Rural

Mai mare decat celălalt target la 95% nivel de încredere
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Informații despre investițiile băncii – după venit
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Q: Ce informații cauți despre felul în care investește banca ta (asiguratorul tău)? RĂSPUNS MULTIPLU.

N = 1 0 4 3 ,  p o p u l a ț i e  r e p r e z e n t a t i v ă  l a  n i v e l  n a ț i o n a l  u r b a n & r u r a l

Semnificativ mai mulți respondenți cu venituri între 3001 – 5000 lei urmăresc în principal siguranța investițiilor (68%, față de 58% total).

Semnificativ mai mulți respondenți cu venitul de peste 5000 lei urmăresc puterea financiară a băncilor (41%, față de 27% total).

Respondenții cu un venit sub 1000 lei menționează într-o proporție mai mare că nu s-au gândit la un astfel de subiect (25%, față de 17% total)

51%

17%

21%

17%

25%

12%

57%

26%

24%

21%

17%

10%

68%

36%

33%

19%

8%

9%

67%

41%

27%

28%

10%

8%

Siguranța investițiilor (fără riscuri)

 Puterea lor financiară (cifra de afaceri,
mărimea companiei)

Etica și responsabilitatea investițiilor (să 
urmărească bunăstarea planetei și a 

oamenilor)

Modernitatea invesțitiilor (să 
urmărească să fie în pas cu vremurile)

Nu știu, nu m-am gândit la asta până 
acum

Nici una de mai sus, nu caut informații 
despre investițiile făcute de 

bancă/asigurator

Sub 1000 lei

2001 - 3000 lei

3001 - 5000 lei

Peste 5000 lei

Mai mare decat celălalt target la 95% nivel de încredere
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Studiu reprezentativ național urban & rural, august 2023

Target: bărbați și femei, între 18 – 65 ani, utilizatori de internet
Eșantion: N=1049 respondenți, reprezentativ național pe gen, regiune și mediu de rezidență

Ce am întrebat? (5) 
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Implicare în tranziția la sustenabilitate
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Q: În contextul în care a început trecerea la o economie sustenabilă, adică ce ține cont de bunăstarea oamenilor și a planete i, 
ești interesat să te implici în procesul de tranziție la sustenabilitate? RĂSPUNS UNIC.

N = 1 0 4 9 ,  p o p u l a ț i e  r e p r e z e n t a t i v ă  l a  n i v e l  n a ț i o n a l  u r b a n & r u r a l

Cei mai mulți respondenți menționează că urmăresc ocazional temele de sustenabilitate din spațiul public (27%), urmați de cei 

care nu s-au gândit la subiect (20%). Totodată, 16% declară că militează pentru cauze sociale/ de mediu.

Mai mare decat celălalt target la 95% nivel de încredere19

16%

12%

14%

13%

14%

17%

15%

16%

17%

16%

11%

14%

9%

17%

13%

27%

27%

25%

29%

27%

12%

9%

10%

11%

10%

17%

22%

27%

12%

20%

Urban
N=559

Rural
N=490

Femei
N=542

Bărbați
N=498

Total
N=1049

Da, și sunt implicat în acțiuni de voluntariat/activez într-un ONG care desfășoară activități ce contribuie la tranziția la sustenabilitate
Da, militez pentru anumite cauze sociale și/sau de mediu
Da, urmăresc în mod constant cum se schimbă politicile publice în această direcție

 Da, urmăresc ocazional temele de sustenabilitate din discursul public
 Nu, nu sunt interesat/ă de subiect
Nu știu, nu m-am gândit la asta

|24% 18 – 24 ani |26% 45 – 54 ani

ACTIV VOCAL
INFORMARE 
CONSTANTĂ

INFORMARE 
OCAZIONALĂ
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Mulțumim!

0751.068.842

silvia@izidata.ro

0725.879.699

emilia@izidata.ro

https://izidata.ro/

dragos@izidata.ro

0733.911.617
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https://www.linkedin.com/in/mrssilvialuican/
https://www.linkedin.com/in/emilia-toma-9b23405b/
https://izidata.ro/
mailto:dragos@izidata.ro
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